Székácsné Vida Mária

Kincskereső levél
(kelt: 1995. december 11-től 1996. január 20-ig)
1995. december 1-jén András-napi bált tartottak a Kincskereső Iskolában. Többéves hagyomány, hogy megünneplik az iskola Andrásait, Katalinjait.

Kedves Márta,

meghívtál az iskola-bálra. Tíz napja történt, hogy végignézhettem, gondolatban Veletek mozoghattam táncolhattam, játszhattam, belülről veletek dúdolhattam, énekelhettem dalaitokat, együtt vert talán még a pulzusunk is.

Az új, tágas tornaterem erkélyén ülve, felülnézetben figyelhettem sok mindenre.

Először csak a három muzsikáló fiatal próbáján hangolódtam. Megfigyeltem, milyen tágas a felülről látott tér – a falaknál hosszú, alacsony lócák: az 1., 2., 3. és 4. osztály kijelölt helyei.

Négy órakor kezdtek beszállingózni a gyerekek. Az egyik befutott, a másik beröppent, a harmadik becsúszott, volt, aki tánclépésben jött, aki tipegett, akit az anyja ölben hozott (testvérkét), ahány gyerek, annyiféleképpen.

Szabadon, vidáman – zaj nélkül. Ha van fesztelen és mégis fegyelmezett gyülekezés – ez az volt. Megteltek a kis padok, többen a földön ültek, a falnál néhány szülő, az osztályvezető tanítók, tanárok a gyerekek között, ki-ki az osztályával elvegyülve. A torna- illetve a bál-terem bal sarkában, a padon már ott állott Szabolcs, a video-felvevővel, négy órától követte az eseményeket, láthatóan nagy figyelemmel, beleérzéssel, nyugodt derűvel.

A muzsikusok pihentek, a száz gyerek és néhány felnőtt elhelyezkedése időbe tartott.

Megszólalt a zene: a 4. osztály leányai és fiai jönnek. Ők már egységesen, természetes, szép ritmusban, a fiúk botjaikkal… Mindez távol állt a sablonos „ünnepi lépésektől”, „parádézástól”, „bevonulástól”.

Egyszerre láttalak, Mártám, Te is ott vagy, derűsen, mosolyogva, szerényen, az osztályod mögött állsz – mintha letörölték volna Rólad az influenzát, az aggódást szeretett Emberedért, a túlterheltséget, a gondjaidat.

Deák Évi – az iskola fennállása óta az ünnepek egyik rendezője, mondjuk: a táncházi gondolat fiatal képviselője is ott van már.

Ő az, aki Mártával együtt az iskola életére, körülményeire próbálta alkalmazni mindazt, amit az ősforrás: az Akadémia Kiadónál megjelent GYERMEKJÁTÉKOK jelentett a magyar kultúrában, a zenei életben.
Kodály így ír előszavában: „… a nevelő nem lehet el e játékok beható ismerete nélkül. Szomorú gyermekkora nyomait holtáig viseli, aki úgy nőtt föl, hogy nem volt része bennük. annak nincs sürgősebb teendője, mint utólag megtanulni, beleélni magát, mert enélkül nem férkőzik a gyermek lelkéhez…”

A Kincskereső Iskola nevelői között vannak, akik gyermekkorukból hozzák magukkal játékaikat, dalaikat, – vannak, akik most tanulták, a nyolc éve működő közösségben, de mindenki beleéli magát ebbe a világba, beleilleszti értékrendjébe.

„A Magyar Népzene Tára I. kötete: A gyermekjátékok 1951-ben jelent meg. Ez a kincsestár a szakembereké, a tudósoké.

Jó lenne, ha ebből a csodálatos gazdagságból mindenkinek jutna: szülőknek, nevelőknek, és a kiket elsősorban illet, a gyerekeknek.

„Ezért születtek meg ezek a képek.”  - írom az 1955-ben megjelent „Kicsi madár” c. kottás képeskönyvem előszavában. 

Amiről Kodály szólt – nevelők és gyermekek ügye, gyermekjátékok, énekek ügye – nehezen kerül be az iskolába, esetleg csak mint TANANYAG, nem mint eleven valóság.

Iskolánk rátalált erre a kincsre, hosszú előkészületek után – de most már valóságosan bimbózó, virágzó életfa lett belőle.

Ebben, Márta, Te vagy az, aki tudatosan akartad, tanultad, művelted a magyar gyermekjátékok ügyét és szövetkeztél csapatoddal, legrégebben Deák Évivel. Beillesztetted minden újításodba, a matematika gondolkozás, a klasszikus irodalommal foglalkozás, a természet-megfigyelés, a látásra nevelés, a közös szellemi munka, a közös élet nagy egységébe.

De most itt vagyunk a bálon. Ahol táncol mind a száz gyerek, a tanítók, egyre többen. Szívből, jó kedvvel, teljes beleéléssel.
A negyedikesek táncházi fiatal tanárral tanulták a mozgásformákat.

Szépen, lazán, kecsesen mozogtak – nem csak a tehetségesek, ügyesek, hanem az egész osztály leánykara. A fiúk meg botos-táncot jártak, biztosan, ügyesen, még az, aki különben merev és félénk, alkatánál fogva.

Az alsóbb osztályosok arcát figyelni, ahogy nézik őket: csodálkozás, öröm kísérte a középtérben mozgókat – pedig ez nem színház…

A tánc után énekes játék, vonulás, hidasjáték egy darabig a belső téren, az koreográfiai leleménnyel mindenki bevonódott a közös csigavonulásba, fordulásba.

Élő, mozgó, kanyargó vonulatok felülnézetben, csodálatos látvány: megelevenednek a Gyerekjátékok kötet Kerényi György által rendezett és lerajzolt mozgásformái.

Látom régi könyvem elképzelt alakjait, vonulásukat, a „tekeredik a kígyó, rétes akar lenni” alakzatait.

Deák Évi egy néma rámutató gesztussal bemutatja Simon Pétert, a meghajló fiatal néptánc-tanítót.

Később beszélgetve vele, kiderül, hogy ő maga táncos ugyan, de nagyon érti a gyerekeket, különböző karakterüket, mozgásukat. Nem szereti az együttes, fegyelmezett, mechanikus mozgást. „Nála minden gyerek a maga módján élje meg a tradicionális lépést, fejezze ki magát.”
Így már érthető a fegyelmezett, mégis szabad, kifejező játszó, mozgó, táncoló egység…

Aztán jönnek a többi osztályok: tréfás csujogatók, találós kérdések. Saját készítésű ajándék átadása. Köszöntik az Andrásokat, Katalinokat…

Újra szól a táncházi zene. Már mindenki közös ritmusra mozog: Piroska, Erika, Ágota, Andrea, Rita, Ági (őket látom), és mindenek között a legszerényebb – üdvözült mosollyal csendesen, szép tartással, teljes muzikalitással táncoló Márta…
Olyanok vagytok, Ti felnőttek a gyerekek között, mint a hosszúszárú virágok a közepes és apró növénykék, palánták között. Aztán még a magasság-különbség is eltűnik. Beleolvadtatok a mozgó-virágszőnyegbe.

A gyerekek tánca életkorukra jellemző. Látszik, hogy a MOZGÁS életük fontos mozzanata az iskolában is. Futnak, úsznak, labdáznak az udvaron, kertben, szabadon mozoghatnak ezek a 6-10 évesek. A beszédgyakorlat légzési módjai, a jóga légzés, a Márta-féle lábtorna, az ellazulás többféle gyakorlata, anyanyelv - zene - testnevelés órán mind-mind elősegíti, hogy önfeledten, szépen, gyermekmódra táncoljanak…
Végül is szép együttes teszi lehetővé a belső fegyelmet. Semmi sem történik ami rendbontás.

Ha ez egyik gyerek, a harmadik osztályos B. kiugrik a középtérre, hogy a pattogó muzsikára jókedvében szólót táncoljon, az rendben van, örülünk neki. 

Amikor azt éneklik, táncolják:

„Elvesztettem zsebkendőmet,

Megver anyám érte.

Aki aztat visszadja,

Megcsókolom érte”…

a párt választó kislány messziről odadobja zsebkendőjét a negyedikes furcsa, okos B.-nak és táncolni hívja – ez is egy boldog örömteli mozzanat. Annyi szép, kedves apró történés: egy pici lányka odatotyog a táncolókhoz, vigyázzanak rá a nagyobb gyerekek.

A Kincskereső Iskola együttese: száz gyerek, néhány nevelő Mártával együtt közösségben ünnepelt. Lazán, feszesen, sokszínűen, egyéni, örömteli gyermeki felszabadultságban, hagyományos formákat őrizve.

Az iskola 8. évében (tanévében) a Fogócska utca 6. szám volt óvoda épületében sok szellemi és fizikai mozgásgyakorlat nyomán – hol élet lengi be az iskolát – megszülethet az az egység, amit csak egy organikusan fejlődő, inspirált és inspiráló közösség hozhat létre.

Befejeződik a tánc… Leoltják a villanyt… Az ablakokban gyertyák égnek.  Gyerekek, felnőttek nyugodtan várnak: behozzák a feldíszített adventi koszorút, meggyújtják az első nagy gyertyát.
A csendben felhangzanak az adventi énekek…

Aztán elhalnak a hangok, eloltják az ablakban égő kicsi gyertyákat.

Az erkélyen is felgyullad a villany – Bence Gábor tanártársam szemében is – mint az enyémben: örömkönnyek.

