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Előszó


E kiadvány elsődleges célja, hogy bemutasson néhány - délutáni szabadidőben is sikeresen megvalósítható - kézműves foglalkozást; melyek a hagyományos napközi keretei között is megvalósíthatóak. Az anyag megmunkálása, a praktikus intelligencia használata különösen fontos a kisiskolások számára, hiszen az iskolai oktatás döntően a verbális képességekre épít, és azok fejlesztését célozza. Az ismertetés kitér a játékokkal, anyagokkal kapcsolatos legfontosabb alapfogalmakra, alapismeretekre, továbbá az egyes játékokban rejlő lehetőségekre. A készülő munkákat a műhelymunka leírása és a folyamatábrák teszik szemléletessé.


A kisiskolások által elkészíthető tárgyak leírásakor az a tapasztalat vezérelt, hogy kényelmes a készen kapott világ (pl.: játék), de hamar el is lehet unni. A gyári játékban is gyakran az a legizgalmasabb, amikor szétszedhetjük. Ezzel sokszor be is tölti hivatását.


Az alkotás azonban sohasem veszti el varázsát. Olyan, mint egy lovagi torna, ahol újból és újból próbára teszik a vállalkozó ember leleményességét, találékonyságát. Közben jönnek-mennek a kérdések az ember fejében: Mit lehet ebből csinálni? Miért esik már megint széjjel? Hogyan csinálták az ősök?


Játszva tanul az ember, s közben észrevétlen nő a mesterek tisztelete. Ennek az élménynek örömét a gyerekek is kipróbálhatják; elég néhány "őrizetlenül" hagyott anyag és szerszám. A kitett csábítás - főleg, ha nem munkaszagú - megteszi a magáét.


Ha igaz az elmélet, hogy a gyerekek játékainak nagy része utánzó játék, amiben a felnőtt világot másolják, tanulják, egyben készülnek az életre, akkor reménykedhetünk, hogy a közös barkácsolások mintául szolgálhatnak az alkotóképes, tevékeny életre.


A  szerző


Fénykép az olvasónak


Egy elsárgult emlék, e mozgókép: éppen délután lett. Végre becsukódnak a naplók, felsóhajtanak a gyerekek, kezükbe kapván örök jussukat - az önmagukhoz való jogot - e bűvös szóban: szabadidő! Mámoros kergetőzés indul előbb a labdával, majd egymással, végül egy megváltó ötletért: - Hogyan csapjuk agyon az ölünkbe hullott időt? �A gyerekek ülnek, állnak, kezük zsebre vágva ...


Pályám kezdetén mindent megtanultam a gyerekekről és a kreativitásról, így sehogy sem értettem, hogy e kettő miért nem talál egymásra. Miért van, hogy ritka az a gyerek, aki órákig tud mesterkedni valamin, megfeledkezve az idő múlásáról. A dolgot csak időlegesen orvosolták a frontálisan megtartott manuális foglalkozások, utána ismét zsebbe kerültek a kis kezek.


A megoldást végül is a nagypapa sufnijában találtam meg. Burjánzott benne az élet, a sok „jó lesz még valamire”. Szárnyalt a fantáziám, ahányszor csak be tudtam surranni ebbe a szentélybe. A szögeken ott sorakozott megannyi „kreativitás”. Igen, ez az ámuldozás hiányzik a mai gyerekeknek. A kincseskamrák, rejtelmes sufnik. Meg kell teremteni „őket” az iskolákban is, ha azt akarjuk, hogy a gyerekek böngésszenek, barkácsoljanak. Jótékony ihlet nélkül, az üres termekben teljesen hiábavaló előadást tartani nekik a kreativitásról. De miből? - támadt az új kérdés. Adakozásból, a nagypapák adományaiból. Kezdetben ki egy öreg asztalt hozott, ki egy öreg satut, csorbult szerszámokat, szöget, deszkát, mindenféle maradékot. Készítettünk magunknak egy kis műhelyt a terem egyik sarkában, és most már mindent gyűjtünk. (Fát, lemezt, drótot, bőrt, rafiát,...) A kitett szerszámok és anyagok - őrizetlenül hagyott csábítások - mindig megteszik hatásukat. Alig van növendékem, aki ne fabrikált volna már valamit. Lassan aztán már nem csak anyagokat, de jó ötleteket is hoztak a játékos kedvű szülők, akik egyre szívesebben tébláboltak közöttünk délutáni barkácsolásainkkor. Látogatásaik óta sokat gazdagodott tárgyi világunk, de még ennél is jobban az a  semmi mással nem pótolható - családi légkör is, amit ezek a vidám, teremtő együttlétek hoztak.  Legfőbb értékünk az ötlet, aki kezdeményez, biztos lehet abban, hogy támogatókra lel, így az egész csoportot ajándékozza meg. S mivel kezünkben mindig van valami, így nem is dugjuk zsebbe.


Tovább nem kutatom, mit jelent a kreativitás, nekem már csak a gyerekek által bütykölt darabos, rusztikus ákom-bákom jelenti, amit hol repülőnek, hol madárnak nevezünk, mikor melyikre hasonlít jobban. Gondunk igazában csak azzal van, hogy újabban olyan kevés a szabadidő...





Kerülj beljebb, nézz körül!


A közösség


Foglalkozásaink légköre közismert recept szerint készül: „Végy 26 gyereket és egy tanítót! Adj hozzá rengeteg-rengeteg időt míg kialakul a bizalom légköre! Biztosítsd a lehetőségek széles tárházát, és engedd benne szabadon mozogni gyermekeidet!”


A Kincskereső Iskolában négy évig kísérhet egy pedagógus egy osztályt, ami kellő időt biztosít a gyerekközösség formálódásához. Fontos feladatnak tartom, hogy kialakítsak a gyerekeknek egy biztonságot adó napi ritmust, amiben könnyen eligazodnak. Az apróbb önkiszolgálások megtanulásával lassan egyre önállóbbakká válnak. Az önállóság - délután - életforma, nem jutalom. Az étkezés és a tanulás kötött idején kívül elenyésző a frontális „csoport-mozgatás”. Nem kötelező mindenben a többséggel tartani - a kézműves foglalkozásokon sem - de azt akadályozni sem szabad! Közösen kimondott törvények védik a békét: „Ne árts!”. Idővel törvényeink, szabályaink egyre pontosabban fogalmazódnak meg. Nem ritka, hogy saját kárunkon tanulva születnek, de igyekszünk a nehéz helyzeteket pontosan értelmezni, megnevezni. (Mindemellett, az éppen külső utakon járó gyerekeket is mindig figyelemmel kell kísérni.)


A jól kialakított szokások, az idejében megkapott önállóság biztonságában hamar felszínre törnek a kisgyerekek egyéni adottságai, „kincsei”. Bátran megmutatják magukat, hozzák ötleteiket vagy fejlesztgetik tovább társuk gondolatait.


Ha már vannak „kreatív gyermekeink”, és jó a légkör, már csak egy jó helyszín szükséges és folyhat is a munka.


A tér


Ahogy a fakockát nehéz kicsíráztatni, azonmód nagy feladat az iskolát, mint komoly intézményt egy kis majorsággá alakítani. Pedig erre nagy szükség van, mert termékeny életre, bárminemű kreativitásra nem lehet üres falak közt nevelni. Ahhoz inspiráció kell, „dús környezet”. 


A Kincskereső Iskola méreténél és szerkezeténél fogva (alacsony épület, kerttel) lehetővé teszi a búvóhelyek és apró műhelyek kialakítását. Kezdjük a munkát ezeknek a kis tereknek a felkutatásával, belakásával. Lehet ez akár egy teremsarok, egy folyosószeglet. Azt is lehetővé kell tenni, hogy a jó idő beálltával az udvaron is kellemes zugok kínálják magukat a munkára. Nálunk a sportpálya melletti kertben épített erős, ácsolt kerti padok, asztalok nagyon beváltak erre, így a gyerekek a szabad levegőn is dolgozgathatnak, barkácsolhatnak.


Az anyagok és eszközök is mindig elérhető helyen - szem előtt - vannak, így a hirtelen jött ötletek rögtön megvalósíthatóak. Az „elöl hagyott életnek” nagy nevelő hatása is van. Megtanul ügyesen, óvatosan bánni az eszközökkel, gondozza őket, megbecsüli, beosztja az anyagokat, és rendet tesz munka után - a maga módján. A megszületett műveket illő bámulat követi...


Rejtett tudatosság


Anyag- és eszközválasztás


Úgy tűnik, korunkban a gyerekek hamarabb látnak a számítógép képernyőjén búzaszálat, mint a valóságban szántóföldet. A virtuális „valóság” helyett azonban valódi szalmaszálba kapaszkodunk akkor, amikor valódi, természet adta anyagokat használunk (fa, bőr, rafia...). Egy-egy ritkábban látott anyagnál fokozatosan jutunk el a „fogdosás örömétől”, a „mire is jó ez” kérdésén át, a „csináljunk belőle ...” elhatározásáig. (Ezt bízzuk először a gyerekek fantáziájára.)


Ez a fokozatosság határozza meg szerszámválasztásunkat is. Az anyagokkal való ismerkedés fázisában a legfőbb eszközünk a kezünk. (Válogatás, simogatás, dörzsölgetés, tépkedés...) Az alkotások lassú�metamorfózison át születnek meg, lehetséges, hogy csak a munka végén tudjuk megnevezni őket - ráhúzva a felnőtt világ fogalmait.


Idővel - ahogy a konstrukciók egyre bonyolultabbakká válnak - kerülnek csak kézbe a komolyabb szerszámok. Kések, fűrészek, fúrók... csupa „veszélyes fenevad”. Az amúgy önmagukban is tiszteletet parancsoló külsejű szerszámok kézbe adásakor rögtön meg kell mutatni a helyes és balesetmentes használatukat, azokat a bizonyos ősi mesteri fogásokat. Ezt ne bízzuk a kreativitásra...


A kézműves foglalkozás formái


A délutáni szabadidőben a gyerekek nagy része a megbeszélt programok közül érdeklődésének megfelelően választ. Az ötletet hozhatja a tanító, a gyerek, vagy akár egy-egy szülő. Ebben az időben az iskola területén egyénileg vagy kisebb csoportokban mindenki szabadon mozoghat.


A programok ajánlása, lebonyolítása e három módszerrel szemléltethető:


Felkínált időtöltés


Kép: A tanár ül egy padon és elmerülten szöszmötöl. Kíváncsi gyerekek sompolyognak körülötte. Érdekesnek tűnik a dolog.


Egy nyílt légkörű és közvetlen hangulatú csoportban mindig nyomon követhető, hogy a gyerekeket éppen mi foglalkoztatja. Sokszor ismerhető, hogy mi van egy-egy baráti társaság érdeklődésének a középpontjában. Néha egy foglalkozás megtartásához nem is kell több előkészület, mint felismerni ezeknek a témaköröknek az érdekességét, gyorsan előkészíteni pár idevonatkozó könyvet (szerencsés esetben a raktáron található), anyagot és máris csatlakozni lehet hozzájuk. Pontosabban, most már ők fognak velünk tartani. Ennek a módszernek  jellemzője a spontaneitás, így mellőzhető mindenfajta direkt motiválás. A foglalkozás „felkínált”,  tehát nem kötelező, a szabadság még csalogatóbbá teheti.  


Csoportos, fakultatív játék


Kép: A gyerekek kis bolyokban szorgoskodnak, élükön egy társuk hevesen magyaráz valamit. Tanítójuk távolabb egy kisgyerekkel beszélget. 


Minden osztályban található pár lendületes, magával ragadó egyéniség. Ezek az emberkék, ha gyakorlatiasak és kísérletező kedvűek is, képesek (akár) másokat is játékba vonni. Az ötletek származhatnak a tanítótól, otthonról, vagy maguktól a gyerekektől. A megvalósítandó tervek néha összetettebb, bonyolultabb fogásokat rejtenek magukban, ezért ezeket a pontokat előre meg kell beszélni a játékvezetést magukra vállalókkal. Ők, az ötlethozók, vagy beavatottak készítik  elő (tanítójukkal) a szükséges anyagokat, eszközöket és vezetik, irányítják a munkát. Teljesen azért nincsenek magukra hagyva. Bár a csoportot vezető felnőtt látszólag belefeledkezve beszélget valamelyik kisgyerekkel, ő azért mindig elérhető, segítségül hívható.


Az ilyen foglalkozások megszervezése már több munkát és tudatosságot igényel, mint az előző. A csoportsegítők felkészítése is időigényes. Nyeresége, hogy a csoport önszervező képessége fejlődik, és közben lehetőséget ad az egyéni kapcsolattartásra, személyes beszélgetésekre is a gyerekek és tanítójuk között.


Közös műhelymunka


Kép: Pár segítő szülő körül kis családokba szerveződnek a gyerekek. Céltudatosan és serényen dolgozik mindenki. Jókedvű munkazaj van mindenfelé.


Ilyenkor bonyolultabb munkába is kezdhetünk, hiszen több segítő kézre számíthatnak a gyerekek, ha elakadnak a munkában. Ez nagyon megnyugtató számukra - különösen az első osztályban. Ilyenkor nem kapkodnak, nem versenyeznek, nem félnek a lemaradástól. Remek alkalom lehet erre pl. egy ünnepi készülődés (pl. adventi koszorú készítés). A kalákában végzett munkák nem csak termékenyek, családias hangulatúak, de remek lehetőséget is adnak a szülői barátkozásra. Ezekből a közös élményekből merítő baráti szálakra épülhet föl aztán a szülői közösség.


Előkészületében ez a legösszetettebb foglalkozási forma, mert az anyagok, szerszámok beszerzésén túl pontos időegyeztetést igényel a szülőkkel. Érdemes áldozni rá! 





Ötletek a különböző anyagokhoz


A következőkben a konkrét műhelymunkák leírásával szeretném az előző elméleti fejtegetésemet több megvalósult gyakorlati példán bemutatni. A felhasznált anyagok szerint is csoportosítani kívánom ezeket a munkákat:


Papír


A gyerekek kedvenc időtöltéseinek talán a legkorábban és leggyakrabban elérhető "nyersanyaga" a papír.


Erre firkál, rajzol, fest, gyűri, tépi, vágja, ragasztja...


Közben persze sohasem gondol arra, hogy "játszótársa" majdnem 1800 éves, Kínában találták fel; közvetlen elterjedése előtt a könnyű papiruszt, majd a pergament használták írás céljára. Korábbi elődeit pl. a törékeny agyagtáblákat, a vékony viaszréteggel bevont fekete falapot - a tabellát - vagy az ókor tekercs alakú papiruszait - a volumeneket - ma már csak képekről ismerhetik.


A papírgyártás nyersanyaga a különböző ipari növényekből nyert facellulóz, amihez kötőanyagokat (kaolint, zsírkőport, gipszet, krétát) és vizet kevernek. Az így kapott papírpépet szitálják (nemezelik), hengerlik, szárítják majd feltekercselik. A hétköznapi ember asztalára ma ívekben, lapokban kerül. 


Japánban a papírgyártással egyidős a papírhajtogatás, melynek jellemzője, hogy figuráit csak hajtogatással, minimális nyírással hozza létre. Szórakoztat, tanít, gyönyörködtet, irodalma is rendkívül gazdag.


Papírsárkány


Gyermekfoglalkozásnak a papírsárkány építését mutatom itt be.


Először a sárkány vázát kell elkészíteni; az ábra szerint két hurkapálcikát összekötözni, végeit éles késsel berovátkolni és ezt a vázat a rovátkákba szorított vékony spárgával körülkeríteni.


A sárkány "testét" erre a spárgakeretre szabjuk rá, és kb. 3 cm-es csík ráhajtásával ráragasztjuk.


A sárkány röptetéséhez futószárat kell rákötözni. Az  a, b, c pontokból feszítsünk egy egyenlő szárú gúlát kb. az x pont fölé, s ehhez erősítjük a futószárat, ami jó hosszú és erős legyen.


�


1. ábra: A papírsárkány összeállítása


A sárkány röptének iránytartásához szükséges még oldalszárny és farok. Ezek vékony spárgák (a, c, y pontokra kötve), amikre nehezékként és díszként színes papírdarabkák vannak hurkolva. Jól mutat pl. a színes krepp-papír.


Az elkészült sárkányt tetszés szerint lehet festeni, díszíteni.


Ezek után már csak jó szélre és fürge lábakra van szükség.


Tapasztalatok:


A gyerekeknek könnyebben megy a hurkapálcikák összekötése, ha először párhuzamosan, lazán kötik össze, csak utána húzzák szét a kívánt formára, majd kötik meg véglegesen.


A futó- és oldalszárakat célszerű nagylyukú tűvel rákötni a testre, mely mindig legyen ráhurkolva a pálcára!


Gondolkodó:


(A jó műhelymunka nem csak a kezeket mozgatja meg, hanem a gondolatokat is. Felmerül mindig a kérdés, valójában mit is tudunk a felhasznált anyagokról, ismerjük-e származását, történetét, szerkezetét. Szinte mindegyik foglalkozás témája lehetőséget ad egy kis kultúrtörténeti búvárkodásra.


Ez az a bizonyos kincskeresés, amivel a gyerekek kutakodásuk közben játékosan bővíthetik, szélesíthetik ismereteiket. Ha a gyerek örök kíváncsisága nem torpan meg a kérdések megfogalmazásánál, hanem megszokja, hogy a válaszokért - adott esetben pl. könyvekért nyúljon - már nem teltek hiába közös napjaink.)


A papírmunka kapcsán érdemes még búvárkodni:


a papirusz és a pergamen anyagáról


a papír merítéséről, újrahasznosításáról


a szelek "viselkedéséről"


Gyöngy


A gyöngyfűzés igen ősi divat. Az így alkotott változatos díszítmények közül itt a népi készítésűekről szólunk néhány szót. A parasztlányok és a menyecskék táncos és templomi ruhájához hozzátartozott az  ünnepi nyakék. Ezeknek az ékszereknek  nem pusztán az volt a szerepük, hogy ékítsék azt, aki felveszi őket, hanem az is, hogy alapvető tudnivalókat közöljenek a világgal viselőjükről.


A gyöngysorok száma, színe és a gyöngyök anyaga jelölte a személy életének szakaszait. Az erdélyi Széken a kislányok 2-3 éves kortól már 3-4 apró szemű gyöngysort hordtak, 7-8 éves kortól 5 sort, 10 éves kortól 8-10 sort, 15 év felett 15 sort is. Idősebb asszonyok már újra csak 5-10 sort viseltek.


A lányoké mind piros volt, az asszonyoké 30-40 év között sötétvörös és feketével kevert. 50-65 év között már több a fekete, kevesebb a vörös, 65 év felett csupa fekete gyöngyöt viseltek.


Alkalmat is jelöltek: hétköznapi, ünnepi táncos vagy templomi gyöngysorokról is tudunk. A gyöngyök anyaga, a sorok száma a vagyont is mutatta, de babonás hiedelmek is tapadtak hozzá.


A XVIII. századig az igazgyöngy, a korall és a gránát került sorban egymás mellé a nők nyakára. A parasztság körében persze csak ezek utánzatai játszhattak szerepet:


a kalárisnak nevezett korall utánzat (piros) gömbölyű,


a "faragott" gyöngy gránát-utánzat (sötétvörös, fekete) csiszolt,


a viaszgyöngy vékonyfalú, üveges (matt, fehér, piros, fekete) gömb


üveggyöngyök (tarka színekben) változatos formák fújt üvegből,


kőgyöngy üvegből és porcelánból készül minden változatban.


A gyöngy ma díszítőelem és jó játék. Lehet belőle gyöngysor, kitűző, gyöngyhímzés ruhán, csaton; virágokat is lehet belőle fűzni. 
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2. ábra: Gyöngyszövőkeret


A gyöngyszövés anyag- és eszközigényes. Jól átfújt üveg-, műanyag-, porcelángyöngy, erős cérna, vékony, hosszú tű és egy - az ábrán látható - egyszerű szövőkeret szükségeltetik hozzá.


Karkötő
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3. ábra: A gyöngyszövés lépései





Először fölszedjük a gyöngyöket a kívánt minta szerint a tűre, cérnára. A füzérrel alulról megkerüljük a felvetőszálakat.


 Ujjunkkal a felvetőszálak közé szorítjuk a gyöngyöket, majd felülről is visszaöltve a gyöngyök lyukain keresztül, ráerősítjük a gyöngysort a felvetőszálakra.


 A következő sort ismét a gyöngyök fölszedésével kezdjük. Ne felejtsük el ismét alulról megkerülni a füzérrel a felvetőszálakat, majd ezután felülről visszaölteni!


Ha elkészült a karkötő, egyszerűen levágjuk a szövőkeretről, a felvetőszálakat kettesével gondosan elkötözzük, a két végére kapcsot erősítünk és már hordható is.


Tapasztalatok:


Visszaöltéskor nagyon gondosan kell fölszorítani a gyöngyfüzért, gyerekeknél a sietségben gyakran esik le egy-egy elmaradt szem.


A szövőkeret hosszát, a szövés elkezdésének, befejezésének helyét úgy kell megválasztani, hogy levágásakor maradjon elég felvetőszál az elkötözésre, és a kapcsok fölerősítésére.


Gyerekek nagyon szeretik csinálni, mert gyors látványos munka.


Gondolkodó:


A szövögetés remek alkalom arra, hogy meséljünk még a gyerekeknek:


a népi díszítő hagyományokról:


sárközi gyöngygallérok


erdélyi mellénydíszek


a természetben található magvak, termések fűzéséről.


kisgyermekeknek növény- vagy állatfigura fűzéséről.





Fa


A fa cellulózt, hemicellulózt, ligmint, gyantát, zsírokat, olajokat, csersavat, színes és ásványi anyagokat tartalmaz. Megmunkálással, faragással szembeni ellenállása alapján lehet keményfa (tölgy, cser, bükk, gyertyán, akác, dió, szil, stb.) és puhafa (fenyő, nyár, fűz).


Gyermekfoglalkozásokon gyakran használt fa a lucfenyő. Hegyvidéki területen mindenütt megtalálható. Anyaga fehér, rózsaszínű, könnyen hasad. Egyszerű bútorok, hangszerek, ajtók, ablakok készíthetők belőle. A papírgyárak is használják.


A bemutatandó játékok kevés fát igényelnek, de csak előre elkészített, méretre szabott fadarabkákból lehet jól dolgozni.


Búgattyú


Korong alakú (kb. 5 cm átmérőjű, 7-8 mm vastag) puhafa szeletből készül. Forgás közben a szélén lévő hasítások, faragványok búgó hangot adnak. Játék közben egy párhuzamos madzagpár forgatásával és feszítésével lehet pörgetni. (A fára a lyukak vékony cigányfúróval készülnek.)
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4. ábra: Bugattyú


Röppentyű


Ezt a kis röptető propellert egy vékony téglalap alakú hasábból kell faragni. A hasábot bárhogyan forgatjuk készítés közben, mindig az „x” jelzésű élet kell lefaragni. A megforgatásra szolgáló hurkapálcikát pontosan a forgási tengely középpontjába kell befúrni.
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5. ábra: Röppentyű


Ha ezt a szerkezetet két tenyerünk közé fogva megsodorjuk és elengedjük, a játék felröppenve száll néhány másodpercig.


Tapasztalatok:


Az éles, rövid pengéjű, hosszú markolatú faragókés használatát hamar megtanulják a gyerekek.


A használat közben a helyes mozdulat mindig a testünktől "elfelé" irány!


A fa szálirányát figyeljük meg!


Sajnos, a fából készült ügyességi játékok (bigézés, hadijátékok) a népes iskolaudvaron balesetveszélyesnek bizonyultak.


Gondolkodtató:


Műhelymunka közben még mesélhetünk az alábbi témákról:


pásztorművészet


székelykapuk


fejfák


Agyag


Az agyag ún. agyagásványokat (aluminium-hidroszilikátokat) tartalamazó málás útján keletkezett, másodlagos, üledékes kőzet. Tartalma kvarchomok, timföld, földpát (fém-oxidok), víz és biogén üledékek.


Legfőbb jellemzője, hogy a vízzel képlékennyé tett massza szárítás után megtartja formáját és égetéssel kemény, kőszerű anyaggá válik, amely nedvesítésre többé nem ázik fel. A kiégetett agyag a cserép, anyaga szilárd, de porózus, a víz átszivárog rajta. Ennek megakadályozására szolgál a mázazás.


Néha az agyag használhatóságához szükségünk van annak átgyúrására, olyan mozdulatokkal, mintha tésztát gyúrnánk. Így a levegőt kinyomkodjuk belőle és az megmunkálhatóvá válik.


Az agyagművesség legkezdetlegesebb módja a kézzel való mintázás, kisgyermekek műhelymunkáiban könnyen alkalmazható.
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6. ábra: Marokedény készítésének lépései


Marokedény készítése


Fogjunk egy maroknyi agyagot, nyomjuk be a közepét a hüvelykujjunkkal, majd tenyerünkben forgatva, belülről hüvelykujjunkkal, kívülről tenyerünkkel, ujjainkkal formáljuk az edényt. Figyelem! A vékonyítást az edény alján, középen kell kezdeni!


Ujjbábok


Elkészítése hasonló az előbbihez, azzal a különbséggel, hogy ezek üregének viszonylag mélynek és szorosnak kell lennie, hogy játék közben biztosan üljön az ujjon.


Szobrászat


Legnagyobb szabadsága ezen a területen van az alkotó kedvnek. Számtalan ötletet, témát adhat hozzá  egy-egy mese, történet.
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7. ábra: Agyagmackó


Azokkal a kisgyermekekkel, akik még nem dolgoztak agyaggal, először vaskosabb, statikusabb formákat ajánlott készíteni. Gyakorlottabbak szívesen ábrázolnak mozdulat közbeni alakokat.


A mozgó mackó testét és végtagjait egyszerű hurkából kell kialakítani. Mozgathatóságukat "ízületei" teszik lehetővé. Ezeket a drótokat még az agyag képlékeny állapotában kell belehelyezni a vállba és a csípőbe, hogy lyukat képezve kialakítsuk ezek helyeit, de égetéskor nem lehetnek benne, mert elolvadnak.


Tapasztalatok:


Az agyag a kézmelegtől hamar kiszárad! (Selymes tapintása miatt gyakran esik áldozatul az "örömsimogatásoknak".)


Formázásnál inkább "kihúzni", mint hozzátapasztani ajánlott a kisebb nyúlványokat.


Az állatot vagy embert formázó figurák legyenek tömbszerűek, minél kevesebb elvékonyított nyúlvány lógjon ki belőle, mert ezek könnyen letörhetnek.


Gondolkodó:


Munkálkodás közben  beszélhetünk az agyagfelhasználás ősi szokásairól:


vesszőfonásos-kitapasztásos építkezésről


az ősi fölrakásos agyagedény készítésről


főzésre használt "lábasokról"


halottkultuszt szolgáló rituális szobrocskákról


Tészta


Ami formálható, - legyen az sár, agyag vagy tészta  azt sohasem hagyta formálatlanul az ember, főleg, ha az finom, édes és valamilyen alkalomra készült.


A mézeskalács készítése feltételezi a gabonafélék termesztésének és a mézgyűjtésnek az elterjedését. A kezdeti időkben a szegényebb vagy gazdagabb házakban maguk a háziak sütötték ezt az édességet, később ezt a munkát az erre szakosodott és már piacra dolgozó céhek végezték. A mézeskalács-készítő és viaszöntő mesterek mindig nagy elismerésnek örvendhettek. Műhelyeikben a tésztát fából készült kavaróteknőben kavarták be, törőpadon gyúrták, táblán nyújtották és negatív vésetű formába nyomkodták bele. Ezt hívták kiverésnek. A megmintált tésztát a kiemelhető polcú gárbon tárolták és speciális kemencékben, lángoló tűz mellett sütötték.


A korabeli vásárok, búcsúk, ünnepi alkalmak elképzelhetetlenek voltak a vásárfiát árusító mézeskalácsok nélkül.
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8. ábra: Az ősi mézeskalácsformák legkedveltebb változatai


Mézeskalács


Gyerekfoglalkozásokra könnyen formálható és díszíthető alapanyaga, a puha tészta teszi alkalmassá. (Nem beszélve finom ízéről...)


A mézeskalács tésztáját sokan, sokféleképpen készítik. Mi a következő receptet választottuk:


 50 dkg liszt, 17 dkg porcukor, 1 csapott kiskanálnyi szódabikarbóna, fél kiskanálnyi szegfűszeg és fahéj gondos keveréke.


 Ebbe a keverékbe beledolgozunk 1 egész tojást  1 sárgáját, 20 dkg folyékony mézet, 2,5 dkg RAMA-t.


 Az összeállt tésztát lisztezett deszkán továbbgyúrjuk, majd egy éjszakán át állni hagyjuk.


 A lisztes deszkán kb. 0,5 cm vastagságúra kinyújtott tésztát formázzuk, díszítjük.


Még sütés előtt díszíthetjük különböző magokkal (tök, szezám, puffasztott rizs, ánizs), esetleg kicsi cukrokkal. E művelet előtt a tésztát le kell kenni tojásfehérjével, erre tudnak ráragadni a díszítmények. (Mandulát, tökmagot előtte be kell nedvesíteni!)


Sütés után díszíthetünk fehér mázzal is. Ez 1 tojásfehérje és 15 dkg porcukor keveréke.


A sütés előmelegített 220 (C-os sütőben, kiolajozott tepsiben, (lisztezni nem kell), körülbelül 5 percig történjék.


Tapasztalatok:


Gyermekfoglalkozásnál a tészta állási idejével is számolnunk kell, vagy előre meggyúrt tésztát kell használni.


Tésztakészítéskor a tojáshéj fertőtlenítése ajánlott!


Díszítésnél az apró magokat legkönnyebb egy vízbe mártott fogpiszkáló hegyével felrakni.


Gondolkodó:


A mézeskalács majszolása közben érdemes még megemlíteni:


hogyan lesz a méz


milyen is egy ütőfa


miért kapcsolódhatott régen a mézeskalácshoz a viaszöntés 


Szárított növény


A természetet járva kézenfekvő, hogy az ott talált természeti kincseket is játékra fogjuk. A régi paraszti kultúrában nem volt szükség ehhez kirándulást tervezni, hiszen ők benne éltek a természetben.


A természetben található anyagokból készíthető játék nem igényel túl nagy elméletet, tervezést, hiszen legtöbbször magában hordozza, sugallja, mi legyen belőle (lásd: egyszerű terménybábok), csak szabad fantázia kell hozzá.


Most egy ünnepi foglalkozást, ill. annak eredményét, egy angyalkát és egy Betlehemet mutatok be.


Angyalka
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9. ábra: Angyalka





 A kör alakú keretét vesszőből font gúzs adja. Erre a fűzfabokor fiatal hajtása a legalkalmasabb. Áztatás után könnyen hajlítható, fonható.


 Nedves gyékényből készült az angyalka alakja. Jó kötöző anyag a nedves rafiaszál.


Betlehem


Betlehemi házat egyszerű kosárfonási eljárással készíthetünk. Talapzata lehet egy előre kilyuggatott deszkalap, amibe beleállítjuk a függőleges vesszőszálakat, amiket csak körbe kell fonni. (Csak az előáztatott vessző hajlik!) Az elkészített hajlék most már benépesíthető a betlehemi szereplőkkel. Elkészítésük megegyezik az angyalkáéval. 


Tapasztalatok:


Egy egész Betlehem elkészítése csak úgy fér bele egy kisgyermek-foglalkozásba, ha azt közösen készíti a csoport. Önállóan egy alkalommal csak egy angyalkát tudnak elkészíteni.


Az anyagokat szárazon, szellős helyen kell tárolni.


A vesszőt 24 óráig áztatjuk, a csuhét elég közvetlenül a felhasználás előtt benedvesíteni.


Gondolkodó:


Angyalka készítése közben, egy-egy meghittebb pillanatban el lehet mélyülni még ezekben a gondolatokban:


adventi népszokások


betlehemi események


beszélgetés a hitről


beszélgetés az ajándékozási szokásokról


Textil és termény


A baba - bizonyos értelemben - az emberi test sematizált, kicsinyített mása. Ezt használva  a kisgyerek  utánozza a felnőtt világ szokásait, műveleteit. A lányok érzés és gondolatvilágához a gondozás, óvás van közel. Ők az ezekkel kapcsolatos fantáziajátékokban készítik fel magukat az anyaszerepre. (Mesés, de életszerű helyzeteket hoznak létre, s ebben szerepeltetik babáikat.)


Ilyen játékszerek - hagyományosan - az otthon fellelhető gazdasági anyagok hulladékaiból, termésekből, fából, rongyból készültek, többnyire természetes anyagokból (csutka, cirok, agyag). Sajnos a városi gyerekek elé manapság papíron és rongyon kívül ritkán kerül más anyag.


A babakészítéssel egyik célunk  éppen az, hogy ezen természetes anyagokat a gyerekekkel megismertessük.


Gyermekfoglalkozásokon viseletes babákból, terménybábokból készíthetünk valamely konkrét ünnephez kapcsolódva egy egész falu-népet. 


Termésbábok
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10. ábra: Termésbábok


Készíthetőek bármilyen vadon élő vagy termesztett terményből. Kialakításukra nincs recept, hiszen a felhasználásra kerülő formák eleve sugalmazzák a megvalósítható alakokat. A foglalkozás sikeres megtartásának alapja  a gazdag anyaggyűjtés, mely megalapozható egy szép kirándulással.


„Viseletes” babák


A baba váza egy csúzli alakú faágra kötözött keresztbotocska. A nyakra gondosan rákötözzük a vattával tömött fejet. Az öltöztetést az alsó ruhákkal kezdjük, egyszerű szabású inggel, erre jön rá a gondosan megtervezett és szabott "viselet". Itt nagyon fontos az odaillő anyag megválasztása. Bizonyos textíliák már önmagukban sugallják a viseleti rendbe való helyüket, felhasználásukat. Segít tehát az öltöztetésben, ha van kéznél posztó, filc, kékfestő, csipke, szalagok és gyöngyök.


Az első babakészítéseknél hagyjuk meglódulni a gyerekek fantáziáját! Csak lassan vezessük rá őket az öltözködési szokások kötöttebb formáira.


Tapasztalatok:


A gyerekek nagyon szeretik a maguk készítette babákat, nagy becsben tartják és sokáig játszanak velük.


A népviseletek gazdagsága, színessége éppen úgy elvarázsolja a gyerekeket, mint a mesék tündérvilága.


Gondolkodó:


Varrogatás közben még felsorolhatjuk a babák "rokonait":


különböző bábokat


a betlehemezés bábuit


a kiszebabát


Fonal


Textília készülhet pamutból (gyapot magpelyhe), lenből (finom szálú rostnövény), kenderből (durva, erős szálú rostnövény), gyapjúból (állati szőr), selyemből (bizonyos lepkék hernyóinak levegőn megszilárduló mirigyváladéka) és különböző műanyagokból.


Gyermekfoglalkozásokon kedvelt alapanyag a gyapjú. Eredetileg a merinói juh szőrköntöséül szolgál. Régebben nyírás előtt az állatok úsztatásával, azok hátán mosták tisztára, ollóval nyírták, megtépték, újra mosták, sulykolták, öblítették, szárították, fésülték és fonták. Az így készült fonalból szőtték aztán a ruhaneműket, terítőket, takarókat.


Szövött baba


Az alábbi gyermekfoglalkozásokon mi is szőttünk, méghozzá babát.


Szövőkeretet magunk készítettünk (kb. 15x20 cm) vékony lécekből, mindenki magának. Egyszerű spirál tekeréssel felraktuk a felvetőszálat úgy 15 sorba. (Így a keret mindkét oldalán lehet szőni!) 
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11. ábra: Szövött baba terve


A két sor közé becsúsztattuk - egy kis papírra rajzolva - a szőni kívánt baba vázlatát. (Ez segít az arányok tartásában és figyelmeztet a színváltásokra.)


A baba a hagyományos szövéstechnikával készül (1 alul, 1 felül bújtatással).


Hajat, lábat és a díszítményeket előre meg lehet fonni, és úgy beleszőni a képbe. Szemet, szájat akár varrni is lehet rá.


Ha elkészült, le lehet vágni a keretről, a felvetőszálakat kettesével elkötni, de kereten hagyva is szép falikép.


Tapasztalatok:


A gyerekek a nagy sietségben gyakran lazán tekerik fel a felvetőszálat. (Így nem szőhető, mert csúszkál.)


Már év közben gyűjteni kell a szép színű és vastag fonalat, érdemes csoportosítani hideg-meleg színek szerint.


Gondolkodó:


Kevesen tudják, pedig milyen érdekes arról is tudni:


hogy is él a selyemhernyó


milyen szépek is pl. az erdélyi szőttesek


Bőr


A bőr és a szőr (juh, marha, ló) a legősibb ruhaanyag, az emberek azóta használják, mióta vadásznak és állatot tenyésztenek. 


A nyers bőrt felhasználás előtt a tímár kikészíti. A napokig tartó nehéz és illatos munka igen nagy vízigényű. Először konzerválni kell a bőrt (szárítás, sózás), kopasztani, majd puhítani, nyújtani (pácolás), edzeni, erősíteni (cserzés), végül újból szárítani, rámázni, puhítani. Bár egyszerű eszközökkel végzik, bonyolult vegyi eljárásokon megy át a felhasználásig.


Kik a „felhasználók”? Vargák, csizmadiák, szűcsök, szíjgyártók-nyergesek, könyvkötők és bőrdíszművesek. Mi is azokká válhatunk a gyerekekkel, ha nem is mindjárt ködmönt, csizmát készítünk, csak egy kis dísztárgyat, ékszert.


Szironyozás


A szironyozás régi bőrműves technika (pásztorok bőrmunkáin található elsősorban, de szíjgyártó, szűcsmunkákon is), vékony szíjakkal való fűzögetés gyűjtőneve. Lehet összetűzés, egymásra vagy egymás mellé fűzés.


Szükséges hozzá egy kis díszítésre szánt, picit keményebb bőrlapka és több fűzésre szolgáló vékony, erős bőrszál.


A fűzés mintáját tervezzük meg papírra, majd az ehhez szükséges lyukakat jelöljük ki a bőrlapkán. Lehet árral vagy kislyukú bőrlyukasztóval. A szíj végét vágjuk hegyesre, és a megtervezett ábra szerint fűzögessük rá az alapra.
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12. ábra: Változatok a szironyozáshoz


Az alap formája és nagysága szerint az elkészült mű lehet könyvjelző, könyvborító díszítménye vagy két végét összekötve karkötő.


Karkötő


Hasonló eljárással készíthetünk karkötőt két kb. 1,5 cm széles puha bőrcsíkból is. Mindkét szalagra centiméterenként kb. 1 cm hosszú hasítékot vágunk hosszirányban. A csíkokat egymásra fektetve, a mindenkori felsőt lefűzzük az alatta lévő hasítékba, majd feszülésig meghúzva elsimítjuk.
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13. ábra: Karkötő készítése, összekapcsolása


Ezt folytatólagosan végezve egy láncfonathoz hasonló bőrláncot kapunk, két végét összebújtatva máris hordható.


Tapasztalatok:


Csábító lehet gyermekfoglalkozásokon egy tarsoly készítése, de tudni kell, hogy ennek a tárgynak a legnagyobb az anyagigénye. (Elkészült piciny méretéhez képest.)


A szélesebb bőrcsíkok kivágását magunk is végezhetjük hosszúpengéjű, éles ollóval. A szironyozáshoz használt szíjat viszont csak szakember tudja elkészíteni erősebb bőrökből gyalulással, szélezéssel.


Gondolkodó:


Ha van rá lehetőségünk, vonjuk be a gyerekeket a felkészülés munkájába, és adjuk ki kutatási témáknak ezeket a fogalmakat, elnevezéséket:


kacagány


cifra ködmön


suba


bocskor


Gyapjú


(nemezjátékok)


"Söndörgetem, csicsogtatom..." Hogy mi lesz? Összegubancolódott szőr.


Magyarán: felt, vojlok, kecse, namad, ... nemez. A gyapjú - vagyis a juh szőrköntöse - nedvesség és nyomkodás hatására, minden kötőanyag nélkül nemezzé áll össze. Közép-Ázsiában többek között takarót, izzasztót, csizmát, süveget, sátorborítót készítenek nemezből.


Nemezlabda


Itt most jöjjön a legegyszerűbb nemezjáték készítésének bemutatása, ahogy Nagy Mari és Vidák István tanította:


"Annyi gyapjút készítsünk elő, amennyi két markunkban elfér. Pici pelyhekre tépdessük. Markunkba összegyűjtve szárazon gömbölyítjük, míg laza gömbbé összeáll. Szappanos vízzel átitatjuk, gömbölygetjük. Színes, vékony gyapjúfátyollal beborítjuk, újra gömbölygetjük. Ha szép sima a felszíne, kezdhetjük a minta rárakását vékony, színes csíkokból, foltokból. Szappanos kézzel simogatva rögzítjük. Ha minden minta a helyén van, tíz percig lazán gömbölyítjük, söndörgetjük. Ez idő alatt a felület megnemezelődik, a minták az alaphoz kapcsolódnak.


Ekkor kezdhetjük el a csicsogtatást, azaz a meggyúrást, ötször kicsit összenyomjuk, ötször gömbölyítjük. Ezt ismételjük többször egymás után, labdánk egyre kisebb és erősebb, keményebb lesz."


�


14. ábra: Gyapjúcica


Ezzel a módszerrel bármely ember- és állatforma kialakítható. Pl. egy cica testrészeit külön-külön elkészítjük. A darabokat szükség esetén összevarrjuk, vagy dróttal erősítjük össze.


Tapasztalatok:


Könnyebben összetapadnak a szőrszálak, ha a szappanos víz langyos, nem hideg.


A keményre gyúrt labdát utólag már nehéz díszíteni, a vastag kiálló minta nem tapad, hanem lepöndörödik.


Gondolkodó:


Nemezelni nem lehet gyorsan. Viszont éppen egyszerűsége miatt rengeteg lehetőséget ad arra, hogy emlékezzünk:


a régiekről, akik sohasem siettek


az ősök leleményességéről, hogy minden szükségükre találtak megoldást


Gondoljuk végig, szükségünk van-e mindarra a kacatra, amivel egy életen át körülvesszük magunkat, sokszor csak azért, mert sikerült elhitetniük a reklámoknak, hogy ezek nélkül nem lehet élni! Elődeink vajon hogyan tudták nélkülözni ezeket a tárgyakat?


Összegzés


Kézműves-foglalkozásaink legnagyobb eredménye mindig a sikerélmény volt. Az érzés, hogy „meg tudtuk csinálni” , és hogy mennyi mindent tanultunk belőle.


Megtanultunk önmagunkon uralkodni a sikertelenségben, másokkal együtt munkálkodni, sokáig a feladatra összpontosítani, töprengeni, variálni. Megismertünk közelebbről néhány anyagot, annak összetételét, tulajdonságait, alakíthatóságát. Használhattunk kéziszerszámokat, megtanultunk egy-két jó fogást, mozdulatot.


A közös munkálkodás során rá kellett jönnünk:


van mit tanulnunk az ősöktől,


lassan, türelmesen is lehet dolgozni,


egyszerű anyagokból minden szükséges holmi elkészíthető,


talán nem is biztos, hogy mindenre szükségünk van abból, amit a reklámok kínálnak,


milyen kellemes természetes anyagokból készült tárgyak között élni, s hogy ezt még az utánunk jövő nemzedék is élvezhesse, fontos, hogy védjük a Föld élővilágát.


Gyakorlatilag bebizonyosodott, hogy a kisgyermek-korosztály rendkívül szívesen kézműveskedik, ehhez pedig remek színtér a "napközi-műhely".


„ Hallom, és elfelejtem,


  Látom, és emlékezem,


 Csinálom, és megértem.”


 (ősi, kínai közmondás)
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